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А н н о т а ц и я

В статье проанализировано и определено ключевые профессиональные компетенции специалистов
спасательного дела образовательно-квалификационного уровня младший специалист в условиях сегодшенего дня.  

A n n o t a t i o n  

The article is identified and justified some criteria and levels of professional training of a rescue specialist having an 
educational qualification of junior specialist in the training process. 

УДК378-057.875:37.011.3-051]:37.091.12:005.963.5(486) 

Кошарна Н. В. 

ПРАКТИЧНИЙ КОМПОНЕНТ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛІВ У ШВЕЦІЇ 

Досвід організації педагогічної підготовки майбутніх учителів Швеції дає можливість стверджувати 
про позитивні тенденції її розвитку. Це перш за все діалогічний характер форм і методів організації 
навчального процесу, наскрізність педагогічної практики, визначення інваріанту її змісту та варіативність 
по курсах навчання, інтеграція педагогічної та науково-дослідної роботи, партнерські школи як умова 
діалогу між наукою і практикою.  

Аналіз науково-теоретичних джерел – праць відомих шведських учених К. Альстрема, Е. Андерсона, 
Г. Берглунда, К. Бруслінга, Р. Берндтсона, Б. Грана, А. Лінке, О. Ольсона, К. Седерблада, Б. Хаммера, 
А. Херрлінга, Т. Хюсена та інших засвідчує інноваційні процеси цієї країни в галузі теоретико-практичної 
підготовки вчителя. Це актуалізує можливість впровадження креативних елементів цього досвіду в 
практику вітчизняної професійної освіти та потреби інтеграції педагогічної підготовки із світовими 
освітніми імперативами. 

Метою статті є з’ясування практичного компоненту педагогічної підготовки вчителів у Швеції. 
На основі авторського спостереження за характером організації практичної підготовки студентів 

університетів Мальме, Лунду, Хальмстаду, Крістіанстаду під час педагогічної практики та аналізу 
навчально-методичної документації, зокрема програм педагогічних практик означених університетів 
(“Praktiskskolan Programme”), виявлено специфічні особливості практичного компоненту загальної 
педагогічної підготовки. Вони полягають в диференціації педагогічних практик в партнерських школах та 
характері їх проведення.  

Особливу роль у підготовці майбутніх учителів відіграють партнерські школи як бази організації та 
проведення фахових практик майбутніх учителів. Співпраця між викладачами вищих закладів освіти з 
підготовки учителів і студентами та вчителями партнерських шкіл відбувається на основі паритетних 
відносин (звідси термін: “партнерська школа”) під час навчання та науково-дослідної роботи.  

Характерною рисою педагогічної практики, яка складається з чотирьох етапів, є її наскрізність. За 
системою індикаторів шведського педагога О. Холмберга, фахова підготовка студентів-практикантів 
здійснюється на орієнтаційному, початковому, технологічному та професійному рівнях. Це розкриває 
динаміку якості практичної підготовки студентів. 

Пропедевтична практика (орієнтаційний рівень педагогічної підготовки) – перший рік навчання – 
передбачає такі види робіт: ознайомлення з навчально-матеріальною базою школи, основними 
напрямами її діяльності; специфікою комплектації контингенту учнів у навчальному закладі; основною 
шкільною документацією (інструкціями, розпорядженнями, навчальним планом даної школи, річним 
планом її роботи, класним журналом, його веденням, особовими справами учнів); особливостями 
організації навчально-виховного процесу в різних класах обов’язкової середньої школи або вищої 
(старшої) середньої школи; спостереження та аналіз процесу організації дозвілля учнів, роботи гуртків, 
секцій, дитячих та юнацьких шкільних; виконання нескладних педагогічних доручень учителів 
партнерської школи; ведення щоденника спостережень з описом та аналізом; написання есе з проблем 
шкільного навчання за результатами практики. 

Навчальна практика (початковий рівень педагогічної підготовки) – другий рік навчання містить у 
собі: відвідування уроків педагогів-наставників; проведення психолого-педагогічних мікродосліджень з 
вивчення вікових та індивідуальних особливостей учнів, діагностування причин неуспішності у навчанні; 
здійснення допомоги вчителям партнерської школи в організації та проведенні дозвілля школярів; 
самостійну розробку та проведення з учнями та їхніми батьками окремих видів виховної та 
просвітницької роботи; розробку під керівництвом учителів партнерської школи та проведення уроків за 
фахом; відвідувань та аналіз занять, які проводять інші студенти; ведення щоденника спостережень; 
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презентація пропозицій щодо покращення результатів педагогічної діяльності; визначення теми та 
завдань дипломної роботи.  

Навчальна практика в межах технологічного рівня – третій рік навчання передбачає: самостійне 
планування власної педагогічної діяльності; самостійну розробку та проведення занять з фахової 
дисципліни у відповідних класах партнерської школи (кількість і вимоги до занять узгоджуються з 
керівником цільової практики та вчителями партнерської школи); планування та здійснення корекційної 
роботи з невстигаючими учнями з метою підвищення якості їх пізнавальної діяльності; аналіз власної 
педагогічної діяльності, планування заходів її покращення; здійснення просвітницької роботи з батьками 
учнів за запропонованими вчителями партнерської школи напрямами; організацію та проведення 
дозвілля з учнями протягом їх вільного часу в школі (перерви, позаурочний час); участь у педагогічних 
нарадах, дискусіях, семінарах, підготовка доповідей чи повідомлень на запропоновані вчителями 
партнерської школи теми; написання теоретичної частини дипломної роботи.  

Перехід від орієнтаційного рівня (“майбутній учитель-початківець”) до професійного рівня 
(“майбутній учитель-професіонал”) – четвертий рік навчання відбувається поступово під час виконання 
запропонованих програмою практики завдань, що обумовлюються цілями різних видів практики.  

Узагальнений аналіз програм педагогічної практики для студентів різних спеціальностей 
Стокгольмського університету й Школи Освіти Мальмського університету уможливив класифікацію видів 
робіт, що виконуються студентами, в контексті передбачуваних змін в якості навчально-методичної 
підготовки майбутніх учителів та формуванні відповідних особистісних характеристик.  

Основними напрямками в організації практики студентів є самостійне планування, організація та 
реалізація діяльності на посаді вчителя середньої обов’язкової або старшої школи; вивчення і 
узагальнення системи роботи провідних педагогів партнерської школи, аналіз найбільш ефективних 
методів та прийомів навчання; самостійна підготовка до проведення різних типів уроків на основі 
сучасних технологій навчання; презентація виготовлених власноруч наочних посібників чи їх моделей; 
проведення виховної роботи в умовах полікультурного шкільного середовища на основі застосування 
різноманітних методів вивчення учнівського колективу, міжособистісних та гендерних відносин. 

Завершується педагогічна практика написанням дипломної роботи (дисертації) – вагомої складової 
діяльності студентів-майбутніх учителів. Студенти виконують дипломні роботи на базі партнерських шкіл, 
використовуючи дослідницький матеріал, зібраний протягом чотирьох рівнів практик. Їх рекомендації 
часто використовуються викладачами університетів та вчителями партнерських шкіл для удосконалення 
технології навчання та виховання учнів.  

Висновки. З 90-х років ХХ ст. як в Швеції, так і в Україні відбуваються процеси ініціативної 
педагогічної діяльності вчителів-практиків, керівників шкільних установ, організаторів освіти і вищої 
педагогічної школи. Вивчаються технології, які ґрунтувалися на засадах педагогічної майстерності. В 
підготовці вчителя в Україні виокремлюється досвід довузівської підготовки вчителя, науково-
методичного забезпечення психолого-педагогічної підготовки, окремих курсів і методики підготовки 
виховної роботи; педагогічної майстерності, педагогічної творчості. Запроваджується безперервна 
педагогічна практика як невід’ємна частина професійно-педагогічної підготовки. Через завдання історії 
педагогіки засвоюються наукові цінності виховання і освіти, які лежать поза корпоративними, соціальними 
та національними інтересами. Інтегровані курси Швеції і курси філософії, культурології, філософії освіти, 
історії освіти і педагогіки в Україні сприяють залученню до педагогічних знань універсального, 
глобального характеру.  

Вивчення досвіду педагогічної підготовки вчителя в Україні та Швеції стверджує, що багато 
педагогічних ідей є оновленими світовими концепціями і теоріями і що досвід окремої країни чи регіону – 
це також не істина в кінцевому значенні.  
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А н н о т а ц и я  

В статье исследована педагогическая практика в модели подготовки учителей в Швеции. Особенностью 
шведской модели практической подготовки является системный подход к организации педагогической практики, 



 

 

 194 

ее последовательность (четыре этапа) от первого до последнего курсов, что обеспечивает динамичность 
перехода от будущего педагога-новичка до будущего педагога-мастера. 

A n n o t a t i o n  

In the article it is studied the teaching practice in a model of teacher training in Sweden. The peculiarity of the 
Swedish model of practical training is a systematic approach of teaching practice, its through-holding from the first to the 
last course, which includes four levels and provides a dynamic transition from a future teacher-beginner to a future 
teacher-master. 
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ПРОБЛЕМИ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ  
В НАУКОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧЕНИХ УКРАЇНИ (60-90-ті рр.) 

Особистість учителя, його професійна майстерність, шляхи і форми підготовки вчительських кадрів 
на різних етапах розвитку суспільства були і є предметом пильної уваги вчених: істориків, філософів, 
соціологів, педагогів і психологів.  

Одним із завдань вищих педагогічних закладів є реалізація наукової функції. Викладач вищої школи 
виступає як генератор нових ідей, як організатор фундаментальних і прикладних досліджень, як 
вихователь нових поколінь учених [7]. Вища школа як осередок має сприяти вирішенню проблем 
забезпечення висококваліфікованими кадрами навчальних закладів держави. 

Метою статті є аналіз напрямів наукових досліджень викладачів та розкриття особливостей їх 
впровадження у навчально-виховний процес при підготовці вчителя.  

17 квітня 1959 року Верховна Рада УРСР прийняла закон “Про зміцнення зв’язку школи з життям і 
про подальший розвиток системи народної освіти в Українській РСР”, в якому було визначено завдання 
радянської школи. Згідно з цим Законом встановлено нову систему шкільної освіти: загальна обов’язкова 
восьмирічна школа. Розвиток школи вимагав подальшого розвитку педагогічної науки, наближення її до 
життя, а також поліпшення підготовки науково-педагогічних кадрів. В цьому велике значення мають 
постанови ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР 1961–1962 рр. про добір та підготовку наукових працівників 
для всіх галузей народного господарства і культури, якими було передбачено: упорядкування 
планування і посилення темпів підготовки наукових працівників, поліпшення науково-дослідницької 
діяльності, підвищення вимог до захисту дисертацій, забезпечення своєчасної публікації наукових 
досліджень тощо. 

Перебудова системи народної освіти і пошуки таких форм і методів навчання і виховання учнів та 
професійної підготовки кадрів, що відповідали потребам того часу, вимагали всебічного науково-
педагогічного усвідомлення всіх аспектів перебудованого процесу: цільового визначення типів освіти, 
змісту програм, організації методів навчання і виховання, підготовки вчителя і педагогів вищої школи. 

Аналіз річних звітів про роботу педагогічних інститутів дозволяє зробити висновок про інтенсивний 
пошук колективами вищих навчальних закладів України шляхів удосконалення організації начально-
виховного процесу [2]. Цими питаннями займалися Я. І. Бурлака, О. М. Іващенко, О. П. Кондратюк, 
С. А. Литвинов, О. Г. Мороз, І. Й. Підласний, М. І. Шкіль та ін.  

У 60–70-ті роки значна група науковців працювала над проблемою створення та удосконалення 
підручників і посібників для середньої школи та педагогічних навчальних закладів. 

У 1965 році Міністерством освіти України було затверджено Інструкцію “Про організацію і проведення 
педагогічної практики студентів педагогічних інститутів” [5]. З метою усунення недоліків методичної 
підготовки у вищих навчальних закладах особливу увагу звертають на проходження студентами 
педагогічної практики. Запроваджується педагогічна практика як невід’ємна частина професійно-
педагогічної підготовки. Ця проблема широко досліджена у працях Р. В. Куліша. “Пути повышения 
эффективности педагогической практики студентов пединститутов в общеобразовательной школе” 
(1978), В. П. Барабаша “З досвіду організації і проведення педагогічної практики студентів” (1980), 
В. З. Смаля “Досвід організації безвідривної педагогічної практики студентів” (1980), З. М. Шалика. “Роль 
педагогічної практики у розвитку педагогічних умінь і здібностей студентів” (1987). 

Посилилася увага до таких дидактичних проблем, як методи навчання, проведення лабораторних 
занять, лекцій, організація повторення навчального матеріалу, організація і проведення екскурсій та ін. 
Це відображено в працях М. Ф. Богатова, М. М. Грищенка, В. О. Дружиніної, С. Ф. Збандуто, Я. Б. Ревніка, 
Д. Ф. Рудика, М. М. Миронова та ін. 

В дослідницькій тематиці вагоме місце посіли питання самостійної роботи студентів. Проблемою 
організації самостійної роботи займалися вчені: В. А. Ужик “Педагогические основы организации 
самостоятельной работы студентов” (1980), К. Б. Бабенко “Педагогические основы научной организации 
самостоятельной работы студентов младших курсов педагогических институтов” (1982). 


